

Elfizetési árak helyben és vidéken:

Egy évre	12 korona
Félévre	6 korona
Negyedévre	3 korona
Egyes szám ára	12 fillér.

MEGJELENIK VASÁRNAP  
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL.

# HATÁRŐR

= UJVIDÉK, 1910. =

március 17. csütörtök

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Ujvidék, Petőfi-utca 47. szám.,  
ahová a lap szellemi s anyagi részét  
illető közlemények intézendők.  
Ilyen közleményeket és megkereséseket  
lapunk nyomdája is elfogad.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI ÉS AZ ALFÖLDI FÜGGETLENSÉGI PÁRT UJVIDÉKI HIVATALOS LAPJA.

Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

## A nemzet ünnepe.

Ujvidéki, 1910, március 16.

Hatvankettedik évfordulóját ültük az 1848. március idusán végbement, magyar alkotmány-szabadság- és függetlenséget védő, örökké emlékezetes eseményeknek, emlékünnepeit a szabad és független Magyarország hajnalhasadtának.

A szabadság és hon szeretetének tüze sokkal izzóbban lobog minden magyar kebelben, semhogy utat törve, lángra nem gyujtaná a legmagasztosabb eszmék iránti lelkesedést. Március 15-ét évről-évre nagyobb fényvel, nagyobb lelsesedéssel ünnepli a magyar közönség s kétszeres jelentőséget nyer ezen történelmi nevezetességű emlékünnap megülése Ujvidéken, ahol — élénken emlékszünk rá — nem nagyon rég a hazafiatalanság bélyegét sütötték azokra s hivatalból üldözték azokat, kik hazafias felbuzdulásukat követve társas vascsora keretében merték e nagy napot megünnepelni. Ma már nyíltan, az Isten szabad ege alatt, a piactéren büntelenül gyülekezhetünk március 15-én, hogy a márciusi dicső ifjak emlékein felbuzdulva, lángra gyujtsuk szabadság- és honszeretetünk tűzét és esküt tegyünk, esküt arra, hogy rabszolgaságunk béklyóit leoldva, letörve, rabok többé nem leszünk, hanem nagygyá, szabaddá és függetlenné teszük édes magyar hazánkat.

És mégis e nagy nap szülte nagy lelkesedés közepette elsomorodik szívünk és elkésérítő fájdalom vesz erőt lelkünkön, mivel a szomorú való ellenkezőjét bizonyítja annak, amit szánk és torkunk hirdet.

Nagyapáinkat a szabadság eszméi hőskökké avatták, az 1848. március 15-én kifejezésre jutott érzelmek összeolvasztó, egybeforrasztó érzelmek voltak, amelyek hazánkat világszerte becsültté, magyart a magyarral, honfit a honfival egyenlővé tették.

Hatvankét év előtt e szent nap egyetértést hozott a haza felszabadításáért tusakodó lelkekbe, izmosakká tette a karokat és erősekké az elméket, hogy a szolgaságból szabadság teremjen.

Ma — sajnos hangzatos szép szavakban, lelkesen buzdító, gyújtó szónoklatokban hirdetjük a függetlenség tanait és elveit és ugyanakkor besze-

gődtünk a „munka“ hamis jelszava alatt a Judás-pénzzel megfizetett árulók táborába, behódolunk a jogtipró osztráknak és nem az önmegtagadás —, az áldozatkészségben kelünk versenyre egymással a köz, a haza javáért, hanem azért, hogy a jogfeladásból, a megalkuvásból és behódolásból minél több Judás-pénz, minél több haszon vándoroljon a hatalom fényében sűtkérező egyesek zsebébe.

„A márciusi nagy idők népe — mondotta gyújtó hatású beszédében, többi között a tavali ünnepi szónok — fel is fogta e küzdelem nagy és egyetemes jelentőségét, mert a küzdelem a nagy eszmék által egygyé összeforrt milliók küzdelme volt . . . . Mi reánk azonban nemcsak a megemlékezés kötelessége háramlik. A hervadó koszoruba font virágokkal és a homokban elfutó könny-cseppekkel, miket a szabadság hőseinek sirjára ejtünk, még nem tettünk eleget tartozó kötelességünknek. A mi kötelességünk: apáink hitével és lelkesedésével megtartani és megvédeni a tőlük örökölt hagyományt és kivívni azt, mit kivívni az ő erejük gyöngye volt, hogy küzdelmük betetőzésével *boldog, nagy és szabad legyen a haza!*“

A 12 pontnak és mit kíván a nemzet? mult évi fejtegetése, valamint az egész szónoklat valóban az igazi 48-as márciusi ifjak tettekre kész követőjét varázsolták lelki szemeink elé. És ma? Egy év — nem hosszú idő — de már megtörtént a hithagyás, a politikai színváltás és akadnak, akik e példát követve, hasonlóképp ott látják Magyarországot boldogító üdvét, ahol fennen hirdetik az ország boldogulásának tanait, de valóra váltani nem képesek, nem akarják a nemzet jogos követeléseinek legelemibb, legkisebb részét, az önálló gazdasági berendezést sem, mert nem engedi, nem akarja az osztrák.

Március Idusa! Te nagy és szent nap, töröld le a magyar lelkekről a jogfeladás, a megalkuvás, a lemondás mocskát, olvaszd ki belőlük az ösztön-szerű ragaszkodást eszméid iránt, a szabadság, a függetlenség, az önállóság iránt s minden egyebet, mint hitvány salakot semmisíts meg bennük.

Durva önzés, haszonlesés ne halványítsák el a magyar szabadság napját és kérünk: Hozz ránk vig esztendőt!

Mint máskor, ezttal is sűrű zászlódisz jelezte március 15-ének nagy jelentőségét s

az ünnepek elseje a Mindenhatónak szolt Reggeli 9 órakor ünnepélyes istentisztelet, hazafias szónoklatok tartattak az ev. ref. ág. ev. és izr. templomokban, míg a belvárosi r. kat templomban Dr. Ámon Pál kanonok plebános mondott ünnepi misét, melyen a vár. tanács, a bíróság, hivatalok és egyetek s zászlójuk alatt mindkét nemű tanuló ifjuság vett részt.

Körülbelül 10 órakor, az istentisztelet végeztével, a templom előtti szabad téren gyülekezett a nagyszámu ünneplő közönség s elsőnek az Ujvidéki Dalárda énekelte a Himnusz. Utána Bozsénik Béla főgimn. tanár lépett a zászlókkal, szőnyeggel és virágokkal ékesített emelvényre s hatásos szép beszédben méltatta március 15-ének nagy jelentőségét. Beszédének főleg azon része talált élénk visszhangra és tetszésre, amelyben a haza szeretetét, a nagy célokért küzdést, a nemzetért való áldozni készséget jelentette ki minden magyar ember kötelességének. Végső buzdító és lelkesítő szavait főleg az ifjusághoz intézi azzal, hogy apáik örökségét, a 48-as idők nagy kincseit ne csak őrizzék, de gyarapítsák is. Az ifjuság kezébe látja letéve a haza jövő sorsát, az ifjuság áldozatra és szenvedésre kész munkájától várja, hogy Magyarország nagy és hatalmas, gazdaságilag független, politikailag szabad legyen. A program következő pontjával Kungl Károly szavalta a „Talpra magyart“-t és szavallatával, mely igazán igen ügyesnek, hatásosnak mondható, nagy tetszést aratott. Az ünnepélyt az Ujvidéki Dalárda által előadott Szózat fejezte be s ennek második versszakába már a közönség is belevegyült, mely énekelve vonult Récsei vígadótermébe, hol a tanuló ifjuság ünnepélye folyt le zsufozásig szorongó közönség előtt. Ritkán sikerült ünnepség oly szépen, oly jól, mint ez. Szébbnél szebb szavallatok és énekszámok gyönyörködtették a szépszámu közönséget. Először is a főgimnázium énekkara énekelte Léh Jakab ügyes vezetése mellett a „Talpra magyart“ és Káldy „Csinom Palkóját“. Erre talpraesetten szavalta el Szabolcska Mihály kitünő költeményét a „hazaszeretetről“ Vályi Árpád polg. isk. IV. o. t., mire a polg. leányiskola énekkara Steiger Frigyes szakavatott vezetése mellett a „Talpra magyart“-t Boldis átiratában énekelte. Rndkivüli tetszéssel adta elő Ábrányi Emil: „Márciusi eskü“ c. költeményét Winkle Ica polg. leányiskolai II. o. t. Léh Jakab vezetésével szépen énekelte a polg. isk. énekkara kuruc nótákat. Mintaszerű szavallat volt az Ugray Lajos, felsőkeresk. isk. tanuló (Várad: „Petőfi visszatér“. ) Nagyon tetszett a felsőkereskedelmi iskola énekkara által előadott Gaál Ferenc magyar népdalgyűveleg. Itt igen ügyesen vezette a kart Ugray Lajos tanár. Igen jó volt Varnyu Béla főgimn.

**BOGDÁNY és TÁRSA**

Budapest,  
VI. Dálnok-utca 12. sz.  
Telefon 988.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatornázás és világítás berendező vállalat.

Ujvidék, Tököly Imre-utca 11. Telefon 219.

VIII. o. t. melodramája (Cinka Panna), amelyet zongorán Kassovitz Rezső gimn. VII. o. t., hegedűn Kis Vilmos gimn. VIII. o. t., cimbalmon Halász Ilonka kísértek. Végül a polg. fiuskola és gimnázium énekkara adta elő a Verbunkost. A közönség és ifjuság a Kossuthnóta hangjai mellett oszlott szét.

Esti 7 óra felé a tanuló ifjuság zeneszóval és hazafias dalokat énekelve, Pekló Béla tvh. biz. tag rendezése mellett lampionos menetben vonult végig a város főutcáin s e menethez természetesen a közönség is sűrű tömegekben csatlakozott.

Ugyancsak este, a lampionos menet után társasvacsorával egybekötött emlékünneppel három helyen is. A Récei szálló vigadótermében az *Ujvidéki Dalárda* alkalmi hazafias énekekből s egy alkalmi szindarabból álló hangverseny volt, amelyet tánc követett; a belvárosi kath. olvasókör társasvacsorát rendezett, melyen Dr. Ámon Pál kanonok plébános a nap jelentőségét méltatta, a polg. magyar Daloskör pedig énekelt; ugyancsak társasvacsora volt a kültéri kath. olvasókörben is, ahol Dr. Piukovich Sándor, a kör agilis elnöke mondott március 15. történelmi jelentőségéről nagy hatású beszédet. Ének és lelkesnél lelkesebb beszédek változása mellett nyilatkozott meg a szabadságünneppel keltette hazafias érzés és a 48-as nagy eszmék iránti lelkesedés.

Adja Isten, hogy a március 15-én megnyilvánult hazafias felbuzdulás, a nagy és sok lelkesedő tűz mély gyökeret verjen minden honfi szívben s a szép hangzatos szólamok és fogadkozások tetté is valósuljanak ott és akkor, amikor a haza szabadsága és boldogulása valódi munkát, áldozatkész tettet követel.

## Márciusi gondolatok.

Az ideai márciusi levegő is tele van izzó tüzzel. Más tüzzel ám, mint amilyen 1848-ban talpra állította a magyar nemzetet. A mai izzó tüzet a felháborodás szítja, amely a nemzet nyakára ült grancsár kormány ellen nyilvánult meg, amely kormány a magyar nemzetet osztrák járom alá akarja hajtani. Nem frázis ez, nem közhely, hanem a historia fel fogja jegyezni, hogy ez a kormány egy szemernyivel sem jobb a hirhedt és a nemzet súlyos megvetésével és megbélyegzésével sujtott Fejérváry-féle darabant kormányánál. Ez a kormány is csak egy akaratot ismer: a császár akaratát és épügy, mint dicstelen mintaképe: a darabantkormány: törvénytelenységben született és azóta is a törvénytelenések egész láncolatát követi el . . .

A geszti balkéz — Tisza István gróf, — Aradon hatalmas kirohanást intézett a szerb radikális és Justh párt ellen, tette pedig abból az alkalomból, mert ezek a választásokra fegyverszövetségre léptek. A balkéz államellenes tendenciájának mondta a szerb radikális pártot, amely „kétértelmű“ politikát folytat. A nagy lármából azt látjuk, hogy a balkéznek fáj ez a fegyverbarátkozás. fáj, hogy a megértés politikája győzedelmeskedik. De akárhogy is dühöng, nincs igaza, mert mi *Tomics Jását* és, a vezérlete alatt álló szerb radikális pártot tartjuk olyan jó hazafiaknak, mint amilyen Tisza István és az ő lekenyerezett románjai. *Tomics Jása* és elvbarátai a nemzeti

ellenállás idején az alkotmányért harcolók soraiban, a küzdők élén a legélesebb fegyvertűzben voltak míg Tisza István most *Khuen* segítségére siet, hogy behajtsa a magyar nyáját az osztrák járomba. De a balkéz egy nagy szolgálatot tett beszédével nekünk. Az a szerb is huncut, aki *Khuen* — Tisza jelöltjére szavaz. A szerbesség ilyen nyílt és merész megrágalmaztatása csak azzal felelhet, hogy az utolsó emberig a grancsár — balkézpárt és mungói ellen fordul.

Március 15. Ujvidéken. Nem ismertük meg az ideai március 15-öt, nem a szokásos és szivekből fakadó ünnep. Minden lelkesedéstől menten. Amolyan mű március 15-e. És csudák csudája: a város zászlódiszben pompázott. Mintegy adott jelszóra, zászlót tűztek olyanok is, akiknek házán még zászló tán sohasem lengett. A szabadság napján szállta meg őket a hazafias ihlet . . . Nem! Ők *alibi* akartak igazolni, ők el akarják hitetni a néppel, hogy ők dacára annak, hogy mungókká lettek, — jó hazafiak. Ők is kiállanak a platzra . . . Az *alibi-igazolás* rossz lelkiismeretre vall. A „nemzeti“ muszkapárt még akkor se lesz „nemzeti“ még ha minden kéményére is zászlót lógat ki.

A főtéren volt a „nemzeti ünnep“. A munkapárt egyik korifeusának kellett volna szónokolnia. Már a falragaszokon is így volt hirdetve. És mégis jónak látták a tizenkettedik órában a munkapárti szónok helyett Kossuth párti szónokot felkérni. Miért? Csak nem ijedtek meg attól, hogy megkérdezték volna a szónokot: Uram! *Őn is muszkapárti?* A polgárság szemébe nem lehet port hinteni. És e miatt maradt el a március 15-iki riadó. És azért kellett a Kossuth párti szónoknak beszélni. Legalább nem zavarta meg senki . . .

A *Határőr* utóbbi számában azt írta, hogy a hivatalos lap legközelebbi száma „értesülése szerint“ Mihájlovits Kornél főispáni kinevezését fogja hozni. Mi jól értesültnek bizonyult forrásból kaptuk. Jóhiszeműen közreadtuk. És mégis akadtak, köztük egy a *függetlenségi párt szavazataival* legutóbb megválasztott városi tanácsnok is, akik a Magyar Kaszinóban ezt mindenféle sértő bírálatban részesítették. Sőt sajnálkoztak azon, hogy nincs olyan sajtótörvény amely „ilyesmit szigorúan megbüntetne“. A sértéseket kikapcsoljuk. Nem élünk ugyanazzal a fegyverrel, csak egyet üzenünk ezeknek az uraknak, hogy jó lesz nem gorombáskodni. A világ se áll örökké, lesz még más kormány is, nemcsak mungóék és ezek a most olyan hangos urak újra csendesek lesznek, kezesek, mint a bárányok és beérik majd azzal, hogy a főispán szolgájával lármázzanak, hogy miért nem engedi őket már a főispán elé, mert ők — udvarolni akarnak. Mert a szerelmük állandó, csak a tárgyak változik.

## HIREK.

**Függetlenségi népgyűlés Zomborban.** A ujvidéki függetlenségi és 48-párt a március hó 12-én Zomborban tartott füg-

getlenségi népgyűlést a következő táviratban üdvözölte: „Szívvel-élelkel Nálátok, Veletek vagyunk, sajnáljuk hogy nem hallhatjuk rajongásig szeretett vezérünket, Justh Gyulát, aki országos diadalkörútjában megyénk székhelyén agítál az egyedül üdvözítő és becsületes negyvennyolcas eszmék mellett és irtó harcot a grancsár kormánya és bács megyei kolompasai ellen. Tegye meg Zombor, hazája és önmaga iránti azon hazafias kötelességét és válassza meg érdemes eddigi képviselőjét Fernbach Pétert, amiként mi a határszélen Teleki Arvéd veretlen zászlaját fogjuk újabb diadalra vinni. Örömmel köszöntjük Zombor függetlenségi polgárait, akik a tőlünk kiindult testvéresülési eszméket követve, hazafiasan érző szerb polgártársainkkal szoros és őszinte fegyverbarátságra léptek. Örömmel üdvözöljük szerb testvéreinket és azoknak érdemes vezéreit: *Tomics Jását*, *Kraszojevics Györgyöt*. Adja Isten, hogy mai népgyűlésen elhangzó igék felrúzzák megyénk lakóit, hogy egyesült erővel verjük ki az újra feléledt régi császárpárti nemzetrontó tetszhalottakat. Balla Árpád pártelnök, Mayer József titkár.“

**Előkészületek a fürdőövadra.** A „Városi Ártézi fürdőben“ serényen folynak az előkészületek, hogy a röviden beköszöntött tavaszi évad teljesen eikészülve találja a fürdőt. Díszes nyárimulatóhely készül, amely, ismerve az ujvidéki közönség izlését is tekintettel arra, hogy a legegészségesebb helyen fekszik, biztosan lehet számítani arra, hogy a kedvenc tartózkodási és találkozási hely lesz, az ujvidéki közönség részére. Hetente többször katonazene, különben állandóan cigányzene és egyéb szórakozások fognak a közönség rendelkezésére állani. A nap- és légfürdő munkálatai serényen folynak, a homokfürdőhöz grádói homokot hoznak. A fürdőnek egyik kétségtelen kedvencéje lesz; a svéd-tornahelység, ahol a legmodernebb tornaeszközök állanak majd a közönség rendelkezésére. A fürdő látogatottsága örvendetesen állandóan kedvezőnek mondható. Különösen igen sok idegen keresi fel, akik mind a legnagyobb elismeréssel beszélnek róla.

**Szintársulatunk Ujvidéken.** Kövessy Albert színigazgató társulatával e hó 29-én kezdi meg több hétre tervezett színelőadások sorozatát Kövessy Albert ez idén oly kiváló és elsőrangú társulattal érkezik városunkba, hol a legkényesebb műzslést is kielégítő előadásokat fog produkálni. A társulat összeállítása kiváló erősségei, a társulat elsőrangú műsora mindenképpen azzal a reménnyel kecsegtetnek, hogy az idén elsőrangú színházi élvezetben lesz részünk. Az ujvidéki közönség bizonyára örömmel veszi a hírt, hogy a magyar színészetek kiváló képviselői Ujvidékre érkeznek.

**Leszögezzük.** Legutóbbi számunkban szóvá tettük azt a sérelmes és felháborító hírt, hogy az Ujvidéki Városi Tanács Szabadka város *Khuen* párti főispánjának beiktatásán küldöttségileg képviseltette magát hivatalosan. Azt hittük, hogy a Városi Tanács ezen sorainkból, amely a közönség általános felháborodását tolmácsolta, jobb belátáshoz fog jutni, de megütközve tapasztaljuk, hogy ehelyett újabb sérelmet követ el, amennyiben a bajai főispán szerdai beiktatásán újra küldöttséggel képviseltette magát. A törvényhatósági függetlenségi párt ez ügyben legközelebbi közgyűlésen interpellációt és rosszalási indítványt fog beadni.

Járva hogy Megy közt kanya alkalmazás hatósági re

Közl. 14-én Dr. elnökte nek tárgya pezték.

Válasz lasztásra összeállítás összeíró k sár- és ün 8-11 és d. 15. sz. hiv sult adófi ha törvény jében jele névjegyzél felszólalás

Boldo folytatólag Zapletál K dor, Spirk nárd, Feh Oszkár, Deutsch I Károly: Scheer Fe János, Le 60—60 fill. 50 fill. Fű Márton: 40 Összesen kimutatás Fogadják tület nev Ignác, áll.

Válas közgyűlés jául Ujvi tüzetett fontos a mert azok vidéken e vezetett tá pártiakka

Halá gabiró, ut lyában al 64-ik évé óta szeml való félel meg terh

és egyéb egészség Scott-f biztosan 2—2



Az Emulsió lésánál a S féle módaz jegyét — a 1 — kérjük lembe ve

**Járvány a magyar főgimnáziumban.** Mint-hogy Megyesi Ferenc főgim. igazgató gyermekei közt kanyaró ütött ki, a kellő óvintézkedések alkalmazása mellett az előadások e hó 15—30-ig hatósági rendeletre be lettek szüntetve.

**Közl. biz. ülés.** A közig. bizottság e hó 14-én Dr. Demetrovics Vladimir polgármester elnöklete alatt rendes havi ülést tartott, melynek tárgyát a rendes havi előterjesztések képezték.

**Választók összeírása.** Az 1911-ben választásra jogosult választók névjegyzékének összeállítása, illetve kiigazítása céljából az összeíró küldöttség e hó 16-tól ápr. 14-ig (vasár- és ünnepnap kivételével) naponként d. e. 8-11 és d. u. 2-5 óráig működik a városháza 15. sz. hivatalos szobájában. A választásra jogosult adófizető polgárok helyesen cselekszenek. ha törvényes jogaik gyakorolhatása végett idejében jelentkeznek és utána néznek, hogy a névjegyzékbe felvéttessenek, nehogy utólagos felszólalásuk elkessék.

**Boldogult** Zorkóczy Lajos siremlékére folytatólagosan a következők adományoztak: Zapletál Karolin 3 kor., Dr. Brezovszky Nándor, Spirka József, Heisler Jakab, Krausz Bernárd, Fehér Máttyás, Bezzegh János, Spiller Oszkár, Paul Keresztély, Czoczek Nándor, Deutsch Imre, Bischof József és Heitzmann Károly: 1—1 kor., Altenburg J.: 80 fill., Scheer Ferenc, Mentényi, Deutsch M., Schmiedt János, Lenkey Imre és Alekszander Ferdinánd 60—60 fill. Pintér Lajos, Hegedüs M. 50 — 50 fill. Fűr Imre, Lemler György és Hauswirth Márton: 40 — 40 fill. Huszty Mihály 20 fillért. Összesen befolyt: 21 kor. 80 fill. Az előbbi kimutatással együtt befolyt: 154 kor 80 fillér. Fogadják a nemesszívü adományozók a tantesület nevében hálás köszönetemet. Kardos Ignác, áll. polg. fluisk. igazgató.

**Választás.** A munkásbiztosító pénztár közgyűlési kiküldöttjeinek megválasztása napjaul Ujvidék és kerületére nézve e hó 20-a tüzetett ki. E kiküldöttek választása azért fontos a munkásbiztosító pénztárra nézve, mert azok választják az igazgatóságot. Ujvidéken ezuttal a keresztény szocialisták szervezett tábora áll szemben a szocialdemokrata pártiakkal.

**Halálozás.** König Gábor nyug. vm. szol-gabiró, utóbbi időben a város adóügyi osztá-lyában alkalmazott irnok, e hó 13-án életének 64-ik évében meghalt. A megboldogult jó idő óta szembajban szenvedett s a megvakulástól való félelmében állítólag önkezüleg rövidítette meg terhére vált életét,

## L á z

és egyéb gyengítő betegségek után a teljes egészség gyors visszanyerésére a

**Scott-féle csukamájolaj Emulsió** biztosan kipróbált szer.

2—2



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Kellemes ízű és könnyen emészthető és ennélfogva sokan vehetik, a kik más szereket nem tudnak bevenni.

**A SCOTT-féle EMULSIÓ**

azonfelül sokkal hatásosabb is. A tisztaság ideálja.

**A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.**

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér

Kapható minden gyógytárban.

## Városi

## Ártézi Fürdő

## és Vizgyógyintézeti

jegyek

a városban a következő

helyeken kaphatók:



Főterti dohánytőzsde.

Sétateri dohánytőzsde.

Henger Ágoston könyvker. (Rákóczi-ut.)

Fortuna dohánytőzsde. (Kossuth L.-utca.)

Ludwig József keresked. " "

Wagner Testvérek fiókjában. (Rákóczi-ut.)

Weisz Adolf hentesüzletében. " "

Kocsis Pál kereskedésében. " "

Müller Gyula vendéglőjében. (Magy. kir.)

Fischer Sándor keresked. (Kossuth L.-u.)

Truppel Béla hangszerüzlet. (Duna-utca.)

Liebmann és Totovics fűszerüzl. (Szűcs-u.)

Wojtovitz János keresked. (Bercsényi-u.)

Dorosnyák Béla fűszerkeresk. (Petőfi-u.)

Lobenstein Károly keresked. (Kenyér-u.)

Petrovits György " (Temerini-u.)

Mijatovits Branimir " (Temerini-u.)

Simon György " (Alkotmány-u.)

Löwenberg Hermann (Temerini-utca.)

Azonkívül a fürdő pénztáránál és az automobilon.

**Házastársak háboruja.** Szombaton városra virradó éjjel megjelent a rendőrség az ügyeletes tisztviselő előtt Márton Ágostonné pékmester és szatócs neje, ki azon feljelentést tette önmaga ellen, hogy férjét, mert az reá késsel és vasbottal támadt, önvédelemből Almási-utca 2. sz. közös lakáson lelőtte. A helyszínen azonnal megjelent ifj. Zanbauer Ágoston rendőrkapitány, Ernst Ödön vizsgálóbíró és dr. Koda Sándor ker. orvos Márton Ágostont tényleg jobb lába felső combján és jobb kezefején lövésektől eredő sebekből vérzően a földön fekvő találták és őt kihallgatván, Márton azt az érdekes panaszt tette neje ellen, hogy az őt már 1906. január havában egy lövéssel nyakán, 1908. január havában pedig két lövéssel fején és két lövéssel mellén ugyancsak ölési szándékból megsebezte, de ő mindkét esetben azzal mentette ki nejét, miszerint magára váltalta, hogy öngyilkossági kísérletet követett el. A rejtélyes ügyben a nyomozás folyik.

**Merénylő levélhordó.** Alsókaból községben Gvosgyán Ráda 19 éves suhanc, aki 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> évvel ezelőtt levélhordó volt az alsókaboli postán, beleszeretett Veszelinovits Koszta postamester leányába s azt feleségül is óhajtottavenni. Ámde az apa nem akarta leányát neki adni s ezért aztán Gvosgyán levélhordó boszszut forralva, revolverrel háromszor rálőtt Veszelinovits postamesterre. A golyók szerencsére célt tévesztettek; a merénylőt elfogták s Ujvidékre szállították.

**Osodaszülött.** Kátyon az elmúlt héten egy német asszony sajátságos új szülöttet hozott a világra. A gyermeknek mind a két kezén 6—6 ujja volt. A szülők a hatodik — rendellenes — ujjat operáció által eltávolították a gyermek kezéről.

**A zentai főgimnázium nyilvánossági joga.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a zentai városi főgimnáziumnak mint 8 osztályu középiskolának úgy a nyilvánossági jogot, mint az érettség vizsgálat tartásának jogát véglegesen megadta.

**Minden árucikk sikeres terjesztése attól függ,** hogy gyártója vagy terjesztője helyesen alkalmazza-e a reklám hatásos eszközeit. — A helyes irányban, céltudatosan és szakszerűen szervezett reklám biztosítja a jó áru kelen-dőségét ép úgy, amint teljesen hasztalanok a szertelenség hibájába esett hirdető kísérletei. Aki jól akar hirdetni, az hozassa meg az Általános Tükörsítő hirdetői osztálya Leopold Gyula Budapest, VII., Erzsébet körut 41, legújabb hirdetői katalógusát, mely számos fontos kereskedelmi adaton kívül, a monarkia területén megjelenő összes lapok jegyzékét, a 4 millió példányban megjelenő 256 naptár részletes leírását és fényképlenyomatát tartalmazza. — A rendkívül érdekes összeállítás, gazdag tartalmu hasznos katalógust minden hirdető cég ingyen kapja. —

**Naponta érkező csemege** ujdonságok óriási választéka Wagner csemege-üzletében Ujvidék.

## A napsugár szomjazása

a szabadba csulja az embereket, ha csak kicsit is barátságos az ég képe s ezt a kis üdülést gyakran hosszú ideig tartó meghűléssel fizeti meg az ember. Nagyon óvatossá kell tehát lenni s az ilyen sötétre el kell vinni néhány darab szódai ásványpasztillát, a melyet a szájban kell tartani. Akkor megismerjük a szódai pasztillának a bajt előzetesen elhárító értékét. Fay valódi szódai ásványpasztillája dobozonként csak 1 korona 25 fillérbe kerül és minden idevágó üzletben kapható. Utánzatokat tessék határozottan visszautasítani.

Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston.  
Laptulajdonos: az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt képviselőjében: Balla Árpád elnök.

Az aranyeres bántalmak nem annyira a hivatástól erednek, ritkán öröklöttek, hanem főleg az állandó székrekedés következményei. A Ferenc József-keserűviz az aranyérnek és a bélcsatorna minden bántalmának természetalkotta gyógyszere. A ki ilyen bajokban szenved, igyék reggelenként éhgyomorral 1/2 pohár „Ferenc József“-keserűvizet s örömmel fogja tapasztalni, hogy állapota mily gyorsan javul.

23062/tkvi 1909. szám.

### Árverési hirdetemény.

A titeli királyi járásbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Fischer Adolf ujvidéki kereskedő lakos végrehajthatónak, továbbá az 1881. évi LX. törvénycikk 166 §-a értelmében csatlakozottnak tekintendő Dr. Kóssa Miklós titeli közjegyző titeli lakos végrehajthatónak, özvegy Jovánovics Milánné született Milinov Lyubica végrehajthatást szenvedett elleni 2200 korona tőke és járulékai iránt folytatott végrehajthatási ügyében az ujvidéki királyi törvényszék és a titeli királyi járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság területén a mozsori 209. számú telekkönyvi betétben A. kereszt 2 sorszám 2405 helyrajzi szám alatt felvett 508 négyszögöl szőlőkbeni szántókból, melyből ártér, 88 négyszögöl özvegy Jovánovics Milánné született Milinov Lyubicát illető 1/2-ed részre 24 k. 50 f., kereszt 3 sorszám 2423 helyrajzi szám alatt felvett szőlőkbeni 804 négyszögöl szántóból ugyanazt illető 1/2 rész 38 korona 50 fillér, kereszt 4 sorszám 2911 helyrajzi sz. 1 hold 970 négyszögöl ártérbeni fekvő összegekbeni szántóból ugyanazt illető 1—2-ed rész 110 korona., kereszt 5 sorszám 1765/1 helyrajzi szám 8 hold 100 négyszögöl tagosbirtok III. dülöbeni szántóból ugyanazt illető 1/2-ed rész 891 korona becsáron nyilvános árverés útján el fog adatni.

Határnapul 1910. évi április hó 14. napjának d. e. 9 órája Mozsor község-házhoz kitűzetik oly hozzáadással, hogy az ingatlan ezen határnapon a becsáron alul is el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, a melynek 10%-át venni szándékozók készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfoollyammal számított és az 1881. é. 3333. számú I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. c. 170. §-ának értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről szabályszerű elismervényt átszolgáltatni kötelesek.

A kir. kincstár, valamint az 1889. XXX tc. 10. §-ának második bekezdése alapján adómentes záloglevelek kibocsátására jogosított és Budapesten székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, bánatpénzt letenni nem kötelesek.

A fenti hrszámú ingatlanok a kikiáltási ár két harmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

A vevő köteles az árverési vételárat két egyenlő részletben és pedig az elsőt 15 nap alatt, a másodikat 45 nap alatt az árverés jogerőre emelkedéséből számítva és pedig mindig az árverés napjától számított 5% kamattal együtt a titeli királyi adóhivatalnál mint bírósági letétpénztárnál lefizetni.

Kelt Titelen, 1909. december 27-ik napján.  
A titeli kir. bíróság mint tkvi hatóságnál.

Petrovits, kir. járásbiró.

### Házeladás.

2 ház a Zrínyi Ilona-utcában szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt a tulajdonos:

özv. Schäffer Péterné,  
Zrínyi Ilona-u. 54.

## U t a z ó

kerestetik budapesti régi, jól bevezetett rövid- és szövött-áru nagykereskedés részére. Ajánlatokat „R. R. 21635“ sz. a.

SCHWARZ JÓZSEF hirdetési irodájába, Budapest Andrásy-ut 7. 1—1

## Kereskedők

figyelmébe!

Nagy mellékjövédelmet érhetnek el, ha önmaguk, vagy megbízottjuk útján vevőiknek könnyen elhelyezhető cikket ajánlanak megvételre.

Szives ajánlatok Szabadka postafiók 43 számra intézendők.

Egy szép világos üzlethelyiség Portállal (2 kirakat) élénk fő-uton, lakással és raktárhelyiségekkel együtt május 1-től kiadó. Bővebbet e lap kiadó-hivatalában. 2—3

## SZULTÁNFORRÁS

A húgyhajtó és húgysavoldó vizek királya, bór- és dús lithion-tartalmu ásványvíz.

Kiváló vegyi összetétele következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyagbajok esetében, valamint cukorbetegségeknel, csúszos bántalmaknál; továbbá a légző- és emésztőszervek hurutus bajainak gyógyítására

Igazgatóság: Budapest, IV. Ferenc József-rakpart 22.  
Kútkezelőség: EPERJES.

Ujvidéken kapható minden fűszerkereskedésben.

### Szálloda átvétel!

Van szerencsém a nagyérdemű vendégeimet, valamint tisztelőimet és jóbarátaimat értesíteni, hogy március hó 10-én a

## HÁROM KORONA SZÁLLODÁT

átvettem s azt a saját vezetésem alatt fenntartani fogom. Izletes konyhám, valamint eredeti jó szerémi boraimat és vendégszobáimat bátran ajánlhatom becses vendégeim jóindulatába.

Számos látogatást kér

KOPOLOVITS JÓZSEF,  
vendéglős és szálloda bérlő.

3—4

II. Rákóczi Ferenc-ut 2. számú házban egy üzlethelyiség (a melyben jelenleg a Weisz-féle kávéház van), esetleg lakással együtt f. é. május hó 1-re kiadó.

1—3 Dr. Adamovich István.

Matkovits

szobafestő

és mázó

Rókus

KOSSUTH LAJOS-UTCA 45.  
ÖRMÉNYTEMPLOMHÁZ.

5500

közjegyzőileg hitelesített orvosi és magán bizonyítványok igazolják, hogy

a Kaiser-féle

mell-karamellák

a három fenyővel. a

## köhögést

rekedséget, nyálkásodást, hurutot, görcs- és szárazhurutot a legbiztosabban megszüntetik.

Csomagja 20 és 40 fillér, szelencében 60 f. Kapható Ujvidéken: Klein Oszkár droguistánál, Stefanovits Ly. fiánál, Herczog István gyógytárában, Karlován: Popov Omernél és Ravanisten. Poros K. gyógyszerész-nél 9—20

### Kiadó lakás.

A Kossuth Lajos-utca 19. sz. ház I. emeletén egy 6 szobából álló kényelmes lakás, mely főleg ügyvédi irodának is alkalmas, f. é. agusztus hó 1-re kiadó. Bővebbet a házban.

Gépirói, könyvveliteli és gyorsírói SZAKISKOLA MEGNYITÁSA!

Szigoruan szakképzett vezetési!

Gyors, lelkiismeretes és célszerű

A legújabb rendszerű írógépek!

A gépirás tanfolyama 2 hétig, a könyvveliteli és gyorsírásé 4 hónapig tart. A tanítás minden hónap elsején és 15-én kezdődik. Oktatás nyerhető a német nyelvben is.

Díjak: a gépirás egész tanf. 20 k., könyvveliteli 12 k.; a gyorsírói 10 k., a német nyelvi 8 kor. havonként.

Bővebb felvilágosítás és jelentkezés e lap kiadó-hivatalánál.